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Undersøgelsen

538 gymnasieelever fra gymnasier 
i hele landet

Svarprocent: 79

Søren Hebsgaard, 
videnskabsjournalist og 

teknologiforsker

Twitter: @sorenhebsgaard

web: minsmartetelefon.dk
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I de kedelige gamle dage...
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Hvad synes I?
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Hvor tit tjekker, læser 
eller skriver du beskeder?
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Hvor tit tjekker, læser 
eller skriver du beskeder?

Hvert 5. minut
6% Hvert 15. minut

19%

Hver time
34%

Hver anden time
21%

Fire gange om dagen eller sjældnere
19%

Ved ikke
1%
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Teknologien ændrer, 
hvad der er “normalt”

“Husmoderens 
hjem bliver som et 
paradis!”

Thomas Alva Edison
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Synkron

• Tale, ansigt til 
ansigt

• Highfive

• Tale i telefon
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• Brev

• SMS

• Email

• Facebook

Asynkron
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Hvor hurtigt svarer du 
på en sms? 

0 % 100 %

36 % 36 % 20 % 7 % 2 %

Med det samme Inden for fem minutter Inden for en time
Samme dag Senere
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0 % 100 %

36 % 36 % 20 % 7 % 2 %

Med det samme Inden for fem minutter Inden for en time
Samme dag Senere

0 % 100 %

7 % 23 % 38 % 28 % 4 %

Hvor sent kan man svare på en 
sms, uden at det er dårlig stil?
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Synkron

• Tale, ansigt til 
ansigt

• Highfive

• Tale i telefon

• SMS, chat, 
Facebook
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Bruger du tit din 
telefon, mens du...
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... endnu ikke er stået op?

34%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

60%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

49%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

14%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter? 46%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter 72%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?
47%

der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?

... ser en film i biografen?

4%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?

... ser en film i biografen?

... har en undervisningstime?

25%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?

... ser en film i biografen?

... har en undervisningstime?

... sidder og snakker i en gruppe?

16%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?

... ser en film i biografen?

... har en undervisningstime?

... sidder og snakker i en gruppe?

... sidder og snakker med én?

10%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter et par minutter?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?

... ser en film i biografen?

... har en undervisningstime?

... sidder og snakker i en gruppe?

... sidder og snakker med én?

... er på toilettet?

32%
der bruger mobilen 
“hver gang” eller 

“tre ud af fire gange”
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Hvor mange 
multitasker?

0

25

50

75

100

Ikke så tit
En hel del
Rigtig meget

23 %

45 %

32 %
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Hvor mange 
multitasker?

0

25

50

75

100

Ikke så tit
En hel del
Rigtig meget

23 %

45 %

32 %

Dobbelt så 
mange kvinder 

som mænd.
Næsten kun 

smartphones.
84 pct. har en 
smartphone. 

Langt flest 
mænd. 

Halvdelen har 
en dumbphone
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Kan du koncentrere dig, 
hvis du prøver?

Kan koncentrere sig
55%

Hverken eller
27%

Kan ikke koncentrere sig
18%

MULTITASKER SJÆLDENT
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Kan du koncentrere dig, 
hvis du prøver?

Kan koncentrere sig
10%

Hverken eller
27%

Kan ikke koncentrere sig
63%

MULTITASKER MEGET
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Kan du koncentrere dig, 
hvis du prøver?

37 % 38 %
54 % 57 %

73 %

32 % 34 %
22 % 24 %

18 %30 % 28 % 24 % 20 %
9 %

2 3 4 5 6

Kan ikke koncentrere sig
Hverken eller
Kan koncentrere sig

Antal hændelser, der får din 
mobil til at bippe eller vibrere.
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0 %

15 %

30 %

45 %

60 %

52 %

48 % 46 %

38 %

32 %

13 %
17 %

23 %

30 %
32 %

Ikke stresset
Stresset

Multitasker sjældent Multitasker hele tiden
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Hvorfor er det i så 
høj grad kvinderne, 

der fylder i disse tal?
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... venter et par minutter?

... endnu ikke er stået op?

... ligger i sengen, før du skal sove?

... går fra et sted til et andet?

... kører på cykel?

... venter 10 minutter

... ser fjernsyn?

... ser en film i biografen?

... har en undervisningstime?

... sidder og snakker i en gruppe?

... sidder og snakker med én?

... er på toilettet?
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... venter et par minutter?
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NAM NAM 
HJERNE:

GØR DET IGEN!

Hjernen belønner dig
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Synes du selv, du bruger 
for meget tid på din telefon?

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Har smartphone

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

Har dumbhone

Ja Nej
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41 pct. oplever, at undervisningen bliver 
dårligere, fordi de andre bruger computer 
eller telefon til alt muligt andet.

30 pct. har svært ved at koncentrere sig 
om undervisningen pga. deres computer

11 pct. har svært ved at koncentrere sig 
om undervisningen pga. deres telefon 

Mobilen i skolen
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“Min skole har for mange regler 
om mobiltelefoner i undervisningen”

Mobilen i skolen

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

4 % 12 % 35 % 33 % 12 % 4 %

Meget enig Enig Hverken eller Uenig Meget uenig Ved ikke
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Hvordan sørger vi for, 
at det bliver fedt?

Pssst! Det er her, at I er eksperterne
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